

## КОНФЕРЕНЦИЯ В УРАЛЬСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

16 октября 2010 г. в Екатеринбурге на историческом факультете Уральского государственного университета (УрГУ) состоялась конференция “*Rex Britannica: Британская империя и Содружество Наций*”, организаторами которой выступили ист. фак., Центр исследований Великобритании и англосаксонских стран УрГУ и Уральское отделение Российского общества интеллектуальной истории.

Конференция объединила не только екатеринбургских историков и англоведов Уральского региона, но и ученых из Института всеобщей истории (ИВИ) РАН. Всего на конференции было представлено более 20 докладов научных работников и аспирантов академических институтов, классических и педагогических университетов.

Пленарное заседание открыл декан исторического факультета УрГУ В.А. Бабинцев. Прозвучавшие вслед за этим доклады были посвящены наиболее актуальным теоретическим и конкретно-историческим проблемам британской имперской истории. Заместитель директора ИВИ РАН Л.П. Репина (Москва) обобщила опыт создания “национальной истории” в британской историографии. С.В. Кондратьев (Тюмень) в выступлении раскрыл проблему формирования либеральных принципов и представлений в Англии XVII в. в контексте складывания Британской империи. О.Г. Сидорова (Екатеринбург) продемонстрировала механизмы создания имперских мифов в британской литературе и изобразительном искусстве на примере Сипайского восстания. А.Б. Давидсон (Москва) посвятил доклад – участию российских инженеров в создании инфраструктуры и промышленности Южной Африки в первой половине XX в.

Далее работа конференции была организована по двум секциям. В рамках первой (“Британская империя: эволюция британской идеи”) основное внимание уделялось актуальным проблемам британской имперской истории XIX – первой половины XX в. Секция открылась докладом В.В. Высоковой о проблемах современной британской историографии Британской империи. Эта тема получила дальнейшее раскрытие в сообщении М.В. Тимофеевой. Н.А. Кручинина рассматривала процесс выработки программ Либеральной партии Великобритании в начале XX в. и показала, какую роль в ней играл имперский вопрос и каким было видение либералами этого периода имперских проблем. Д.И. Победаш рассказал о личности и политических и научных взглядах А. Циммермана, профес-

сора Оксфорда, первого ученого – специалиста по теории международных отношений. В сообщении К.А. Макрушина, продемонстрировала на примере романов Дж. Остин формирование образа империи в художественной литературе. И.А. Савинов рассматривал процессы формирования, развития и адаптации английской общины в крупнейшей “цветной” колонии Великобритании – Индии. И.М. Нохрин (Челябинск) проанализировал положение французов в Канаде и их деятельность по сохранению культурной идентичности и административной самостоятельности. Сообщении А.В. Ражев (Челябинск), раскрыл тему британской имперской стратегии в тихоокеанском регионе в контексте сложной международной ситуации 30-х годов XX в.

Дискуссии на второй секции (“Распад Британской империи и постимперское наследие”) выстраивались главным образом вокруг проблем имперского наследия. Ю.В. Запарий, в докладе показала, что и при создании ООН, и в ходе дальнейшего сотрудничества англичане во многом использовали организацию для решения своих колониальных проблем. Е.А. Жоров комплексно рассмотрел вопрос передачи Китаю Гонконга, попытку Великобритании своеобразно “защитить” свою колонию, сохранить в ней сложившиеся финансово-экономические и политико-административные институты. Л.В. Никитин (оба – Челябинск) привлек внимание к проблеме сохранения у Сити статуса одного из мировых центров в условиях распада империи. В завершении работы секции прозвучали несколько аспирантских докладов. Е.Ю. Чемжин проанализировал иммиграционные процессы в Великобритании в постимперский период, политику британских властей в отношении иммигрантов и собственно положение иммигрантов в стране. Доклад А.А. Орловой был посвящен процессам деволуции в Соединенном Королевстве. Д.Н. Федорова обрисовала проблемы формирования новой британской национальной и культурной идентичности на фоне крушения империи и в постимперский период.

На конференции состоялась презентация учебного пособия “Британская империя: становление, эволюция, распад”, подготовленного кафедрой новой и новейшей истории УрГУ. Это первый в российской историографии опыт комплексного изучения истории Британской империи и влияния имперских проблем на историю Соединенного Королевства во второй половине XX в.

*Н.А. Кручинина*